

古事

新故事

诸葛会

□小李飞刀



绘图 雅琦

大禹治水

□任万杰

鲧治水失败之后，黄市长很生气，罢了鲧的官职，把他的儿子大禹请了出来，任命他为治水总工程师。接到命令之后，大禹不敢怠慢，安顿完家眷，准备第二天上任。

当晚，有人敲门，大禹开门，眼前站着一个戴眼镜的男人，笑呵呵地问：“请问这是大禹家吗？”大禹点了点头，让眼镜男进来。

大禹问：“您有什么事吗？”眼镜男说：“太好了，我是黄市长的外甥，听我舅舅说，您当了治水总工程师，我特来祝贺。”大禹笑了笑表示感谢。眼镜男接着说：“我还有个事情，我手下有个公司，专售建筑材料，这次治水工程很大，原料就从我这里进吧。”

大禹迟疑地说：“你们公司如果有实力，可以参加投标。”眼镜男笑了笑，拨通了电话，送到大禹耳旁，里面传出黄市长的声音：“大禹啊，我是黄市长，这孩子的公司很有实力，材料就从他那里进吧。”说完挂断了电话。

大禹再次看了看眼镜男，点了点头。眼镜男放下一张卡，起身告辞。

第二天上班，大禹把卡交到财务科，就开始着手治水。几天后，大禹发现眼镜男提供的材料有问题，就把这个事和黄市长说了。黄市长说：“不要紧。”大禹也就不再说什么。

在治水的过程中，大禹有三次机会回家看看。第一次刚到家门口，周主任就来电话了，告诉他有领导来视察，让他快回去陪同。大禹只好回去了。

第二次，他也是刚到家门口，黄市长来电话了，请到大禹为首的下属们吃饭，表示对大禹这段时间以来工作的肯定。大禹没有办法只好去了。

第三次，大禹又是刚到家门口，宣传科的赵科长打来电话，说媒体记者们来了，要对他进行采访。大禹让赵科长应付一下，说自己已是三过家门而不入了。赵科长说，媒体记者谁也惹不起，你还是亲自过来吧。

就这样，一年过去了，工程顺利竣工。谁知完工庆典结束没多久，天降大雨，防洪堤坝全部毁坏，受灾面积很大。百姓群情激愤说要说法，黄市长赶紧派出专家进行调查。专家给出的结论是：因为大雨引起堤坝根基松动，造成毁坏，属于不可抗拒的自然灾害。

看着报纸上公布的结论，大禹苦涩地笑了，长叹一声，辞职回家种地去了。

俗话说“三个臭皮匠，顶个诸葛亮”，那么，“三个诸葛亮”呢，肯定更加了得！我们单位就有“三个诸葛亮”——三个铁杆彩民。

他们买彩历史悠久，带头大哥老李已经坚持了近十年。

“三个诸葛亮”主攻3D，间或也买双色球、七乐彩，但总的原则不变，那就是每天的买彩金额控制在十块钱。

用老李的话讲，花十块钱买一天的乐，值！

每天，有两个时间段对于他们来说至关重要。

一是上班前的半小时，他们会比其他人早到，聚到一起对前一天的开奖号码进行点评。我们称之为“诸葛会”。

假如你也早到单位，那肯定会被抓住当听众，不听也得听。中奖了自不必说，中午大家肯定不用去食堂了，包括听众；即使不中，哪怕谁有一个号码选对了，他们也会眉开眼笑，有时候甚至会怀疑，他们是不是中了五百万。尤其是老李，每天总有说法证明自己是多么英明：XX点，合值完全正确；2D，位置完全正确；组三，形态完全正确等，不断地向我们展示一个又一个新名词。

另一个时间段是晚饭后到封机前。“三个诸葛亮”会分赴各自小区附近的彩票站，和其他彩民一道探讨、交流，或者抬杠、吹牛。直到封机前的最后时刻，“三个诸葛亮”会通过电话作简短交流，然后慎重地掏钱买

答案

□阮红松

头儿弄来一个题目，对他分管的党办、工会、人事三个部门的员工进行考核。

“一个狂风暴雨的晚上，你开车经过一个车站，发现有三个人在路边焦急地等车。第一个是患了重病的妇人，第二个是你的梦中情人，第三个是你的上司。你的车只能容纳一名乘客，你选择谁？”头儿说，大家以部门为单位回答问题。

我所在的工会动作最快，没两分钟答案就出来了。我的顶头上司是个老大姐，她的答案是让重病妇人上车，理由大家都知道。另一个美眉考虑了一下，说爱情更伟大，错过一次也许就错过一生，她的答案是让梦中情人上车。我的答案则让同事不屑，让上司上车。我的理由是：重病的妇人，救助责任不应该由我来承担；梦中情人呢，我梦中有她，她不一定梦见过我；上司就不一样，是我的衣食父母，掌握着我的工资和升迁呢。

我和美眉的选择，让我的顶头上司很愤怒，也很失望。她摇着已有几根白发的头，叹息着：现在的年轻人活得太实际太功利，也活得太没正义感太没良知。

党办那边的答案也出来了，基本没什么争议：让病重的妇人上车，这是和谐社会的公德。

人事部的答案出来得晚些，七名员工，有四人选择的答案是让上司上车。他们很理性地举例说明：如果一个70岁的老人落水，正好有个不会水的年轻博士路过，救还是不救？救，也许博士会付出生命的代价；不救，良心说不过去，要上道德法庭。人事部认为，理性的选择不救，年轻博士可能对对社会更有贡献。

答案收齐之后，头儿说出了他的答案：“两人上车，两人留下。你把车钥匙交给上司，让上司带病重的妇人去医院。你下车陪伴梦中情人。”

全体晕倒。

彩，小心翼翼地揣好，乐颠颠地回家。

据说，“三个诸葛亮”在各自的小区彩票站里都是核心人物，拥有不少粉丝，跟单买彩票者众。

用老李的话讲，这叫“聚是一团火，散是满天星”。

这也难怪，“三个诸葛亮”各有专长。老李擅长观走势，自制的走势图堪比八卦图，我等业外人士根本看不出个所以然；大刘擅长杀码，最高纪录是连续三天绝杀五码，直接后果是把彩票站里的几个大户集体变成了祥林嫂，逢人就说“我咋就不信大刘呢”；小周擅长破解诗谜，看似通也不通的一句话，他也能和数字挂上钩，并且每天都能用诗情入理地反解前一天的中奖号码。最重要的是，不管采取什么方法，他们总是时有斩获，再加上超强的演讲能力，不由得你不信服。

渐渐地，同事们有事没事都习惯早到单位十几分钟，主要是为了感受一下“诸葛会”的热烈氛围。

一天早晨，老李一手拿着彩票，一手端着茶杯又开始了他的演讲：大家看看，货真价实的2D，厉害吧？我昨天说什么来着，中后区两号直落，怎么样，怎么样？忽然有人问，老李，2D奖金多少？老李白了此人一眼：“没有奖金，咋的？四川汶川、青海玉树的重建都有我们的贡献！除了集体捐款，你单独向灾区表示过吗？你不感到羞愧吗？”发难之人没声了。

还有一次，小周对着诗谜冥思苦想，同事小张说了一句：唉，上学的时候在课堂上如果有这种精神，你还不得整上博士后啊？小周当即翻脸：下次中奖聚餐没你的份！

大刘脸皮最厚，有人问他，3D玩法你能绝杀七码吗？大刘煞有介事地思考了一会儿，说，以我现在的功力应该可以，但那还不是我的最高境界，如果所有条件指向组三而我又状态奇佳的话，绝杀八码也不是不可能的。办公室里顿时晕倒一片。

据我所知，他们最多一次中奖也就几千元，而且他们始终奉行着一条不成文的规矩：大中大宴，小中小宴，见者有份。如此算来，他们在彩票上并没有什么收获，受益最大的反而是我们这些蹭吃蹭喝的。但是，无论成果如何，他们在自得其乐的同时，把欢笑也带给了别人。那生活，是相当充实和滋润。

可故事

讽刺故事

爱护

□何洪金

古楼前游人如织，二松不停地给老婆和女儿拍照。

“我这人没啥爱好，就喜欢看名胜古迹，年代越久越有味道。”二松说完，叫老婆也给他照几张。

他老婆往上看了看，对二松说：“不照了，不好看。”

二松不解地问：“这楼当年苏东坡都上去喝过酒，还写过诗，你咋敢说不好看？”

他老婆道：“那楼上竟然挂着红色横幅‘请爱护我们人类的共同遗产’，你说，这么好的一幢楼，让这标语一挂，多杀风景？”

二松看看镜头，那条横幅挂在楼的中间，完全破坏了画面的美感。

“不照了，他们有本事，咋不把标语挂到宋朝去？”

二松想发泄一下心中的不满：叫我们爱护，这不就是破坏吗？不行，我得提醒一下他们。于是，二松从兜里拿出一把水果刀，在古楼的红墙上用力刻下一行大字：“爱护名胜古迹，从我做起。”